

知识经济时代企业财务管理创新的思考

文/廖继胜

一、引言：知识经济给企业财务管理带来的挑战

经济合作与发展组织于1996年在《以知识为基础的经济》的报告中首次正式使用了“知识经济”这一概念，并对其下了明确的定义，即“知识经济是建立在知识和信息的生产、分配、传播和使用基础上的经济”，这标志着一个崭新时代的到来。随着知识经济时代的到来和推进，企业的财务管理日益面临多方面的挑战，包括：

第一，从企业财务管理的角度来说，知识经济改变了企业的资源配置结构，使企业传统的以厂房、机器、资金为主要内容的资源配置结构改变为以知识为基础的知识资本为主的资源配置结构。因此，对于知识资本如何进行确认、计量和管理便成为一项重要课题。

第二，知识经济的到来和发展，使企业的财务管理进一步信息化和数字化，计算机技术特别是网络技术被广泛运用到财务管理之中，传统的财务管理也演化到网络财务管理时代。网络财务的最显著特点是实时报告，企业可以进行在线管理。网络财务管理的前景是诱人的，但它引起的安全问题却是不容忽视的。此外，随着20世纪90年代后期虚拟企业这样一种网络组织的出现，如何对其进行财务管理也是一个尚未得到很好解决的问题。

第三，伴随着知识经济的来临和发展，金融全球化呈现出不可逆转的发展势头。一方面金融全球化使企业的筹资和投资有了更多的选择机会，但另一方面在金融全球化的背后，还隐藏着极大的财务风险。在金融工具和衍生金融工具不断创新的今天，如何寻求机遇和规避风险，是财务管理当前和今后一段时间所面临的又一项重要课题。

知识经济使企业的生存环境出现了巨大变化，传统的企业财务管理暴露出来不少缺陷。企业只有及时进行财务管理创新，才能在激烈的国内外市场竞争中立于不败之地，才能更好地迎接知识经济的挑战。

二、传统的企业财务管理存在的缺陷

1. 忽视了企业资本结构变化的客观事实

知识经济时代的到来，扩展了资本的范围，改变了资本的结构。在企业新的资本结构中，物质资本的地位将相对下降，而知识资本的地位将相对上升。知识资本在企业资本结构中所占主导地位的形成，必然导致企业资产结构的变化。在新的资产结构中，以知识为基础的专利权、商标权、商誉、计算机软件、产品创新、人才素质等无形资产所占的比重将大大提高，无形资产将成为企业最主要的投资对象。但传统的企业财务管理对无形资产涉及较少，不能完全正确地评价无形资产的价值，不善于利用无形资产进行资本运营。另外，在知识经济时代，人力资本是决定企业乃至整个社会和经济发展的最重要的资源。但传统的企业财务管理评价体系主要限于可用货币计量的财务指标，而对企业的知识资本、人力资本等缺乏适当的指标加以考核评价。

2. 不能适应网络财务环境下的财务管理模式和工作方式

在知识经济时代，网络财务管理的出现和发展，要求企业财务管理能够实现业务协同、远程处理、在线管理、集中式的管理模式，能够支持在线办公、移动办公等工作方式，同时能够处理电子单据、电子货币、网页数据等新的介质。然而，传统的财务管理大多使用基于内部网的财务软件，企业可以通过内部网实现在线管理，但是它不能真正打破时空的限制，使企业财务管理变得及时和迅速。由于受到网络技术的限制，传统的财务管理不得不采用分散的管理模式，造成监管信息反馈滞后、对下属机构控制不力、工作效率低等不良后果，无法适应网络经济发展的要求。另外，传统的财务管理没有实现网络在线办公、电子支付、电子货币等手段，使得财务预测、计划、决策等各个环节工作的时间相对较长，不能适应电子商务发展的需要。

3. 难以规避财务管理中的网络安全等风险问题

网络经济要求财务管理必须通过互联网进行，而互联网体系使用的是开放式的TCP/IP协议，它以广播的形式进行传播，易于拦截侦听、身份假冒、口令试探和窃取，给网络安全带来极大威胁。然而传统的财务管理大多采用基于内部网的财务软件，没有考虑到来自互联网的安全威胁，特别是企业的财务数据属于重大商业机密，如遭破坏或泄密，将给企业造成不可估量的损失。因此，财务管理首先必须解决的是复杂的计算机网络安全问题，但这一点传统的财务管理是难以做到的。此外，传统的财务管理软件一般采用口令来确认身份的身份验证技术、使用手写签名来辨别真伪的签字方式也已不适应基于互联网的财务管理。与网络经济相适应的法律规范体系和技术保障的缺乏，进一步使得企业的财务管理所面临的新风险难以防范和规避。

三、知识经济时代企业财务管理创新的主要内容

1. 财务管理观念的创新

知识经济对企业的一个极为重要的影响是改变了企业的资源结构，并丰富了资源的内容。面对知识经济的挑战，企业必须确立新的泛资源财务管理观念，并以此拓宽理财的范围。从形态上划分，泛财务资源可以分为硬财务资源和软财务资源两大类。其中，硬财务资源是指客观存在的、在一定技术、经济和社会条件下能被企业利用的有形资源，其构成主体是自然资源和传统的财务资源；软财务资源是以智力为基础的或无形的资源，包括知识资源和时间资源等。此外，在财务管理上还应该贯彻以人为本的观念，人本管理也是知识经济的客观要求。

2. 财务管理目标的创新

企业财务管理目标总是与经济发展紧密相连的，总是随着经济形态的转化和社会进步而不断深化。知识经济时代的企业，讲究以人为本的原则，企业必须依赖于员工的富有创新性的劳动，才能获得生存与发展。因此，知识经济时代的企业必须把“员工利益的最大化”纳入其财务管理目标之中。同时，对于与企业关系密切的集团如债权人、潜在的投资人、战略伙伴、供应商、客户、社会公众、政府，满足这些集团的利益需要，也是企业财务管理目标的组成部分。知识经济时代企业财务管理的目标是多元化的，企业财务管理最终需要实现多赢目标。

3. 财务管理模式的创新

在知识经济时代，计算机技术尤其是网络技术被广泛运用到财务管理之中，例如在公司中建立局域网，可以使公司管理人员足不出户，便可进行财务管理，特别是对于大型集团公司来说，可以通过互联网，实现远程财务管理。这种管理模式的创新，使得企业集团在互联网上通过Web页登录，即可轻松地实现集中式管理，可以对所有分支机构进行集中记账和集中资金调配，有利于实现高效益、柔性化、智能化的财务管理，从而提高企业的竞争力。

4. 财务管理评价体系的创新

为适应知识经济的客观要求，企业不仅要进一步拓展传统的财务分析指标体系，而且要增加对知识资本等无形资产的财务评价比重。反映知识资本价值的指标将成为企业财务管理评价指标体系的重要组成部分。企业管理人员、债权人、投资者及潜在投资者、社会公众等都迫切需要了解企业知识资本的状况，以对企业的市场价值做出较为准确的估计，为他们各自的决策提供依据。为此，企业应及时提供一套反映企业知识资本价值的财务评价指标体系。

四、实现企业财务管理创新的几点建议

1. 更新企业理财观念

这是企业实现财务管理创新的根本保证，企业理财不能只盯住物质资本和金融资本，而是应该还要认识、重视和利用知识资本，以保持企业持续的利润增长。

2. 加强网络技术教育

有针对性地对企业财务管理人员加强现代信息科学与网络技术教育，可以提高企业财务管理人员的适应能力和创新能力，有利于实现财务管理创新。

3. 调整财务管理模式

企业应该综合运用各种现代化的计算机和网络技术手段，可以采用集中式的财务管理控制和决策的创新财务管理模式。

4. 完善相关法律法规

要制定和完善相关的法律法规，以做到用法制手段来强化网络安全，这实际上也是实现企业财务管理创新的基本条件（作者单位：华东交通大学经济管理学院）

相关链接

出版社改制对成本管理的挑战与对策
保护知识产权激励企业家创新
管理的新概念及其特性分析
薪酬设计三步走
浅谈能本管理
地理标志管理制度的完善
关于加强高校资产管理的几点建议
知识经济时代企业财务管理创新的思考

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心